АКТ

ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ

Усадьба Никольское-Черенчицы, XVIII – XIX в.в.,

в с. Никольское (Никольское-Черенчицы) Торжокского района

май 2004 г.

Главный дом усадьбы, 1780-е гг. Здание, выстроенное в стиле классицизма.  стоит в центре усадебного комплекса на одной оси с церковью – усыпальницей. Южный фасад выходит к парку и системе прудов, северный к хозяйственной половине усадьбы. В плане сохранившаяся часть центрального корпуса образует «Г» - образную форму. С запада к ней примыкает флигель, который в плане также имеет «Г» - образную форму, усложненную вогнутым полукружием с юго-востока. Для четкости описание технического состояния конструкций будем вести отдельно по прямоугольной (центральная часть) и закругленной частям (флигель) здания.

Отмостка не просматривается. 

Цоколь закругленной части белокаменный, состояние неудовлетворительное: каверны, деструктуризация лицевой поверхности камня, мелкие утраты камня. На западном фасаде цоколь в удовлетворительном состоянии, в юго-западной части цоколь покрыт лишайником и мхом.

Цоколь прямоугольной части не везде просматривается, т.к. закрыт культурным слоем. В восточной части конструкция цоколя в предаварийном состоянии, наблюдается разрушение кирпичного массива и белокаменных блоков под юго-восточным угловым проемом, на остальном отрезке цоколь - кирпичный, оштукатуренный, состояние неудовлетворительное, имеется отслоение штукатурного слоя, разрушение кирпичной кладки, вплоть до одного кирпича вглубь массива.

Стены кирпичные, оштукатуренные, покрашены известковой краской. Состояние стен  закругленной части неудовлетворительное. Стены первого этажа украшены рустом. На втором этаже с востока растесан оконный проем, на участке наблюдается просадка конструкции перемычки с образованием горизонтальных трещин под венчающим карнизом дома в этой зоне. Вертикальные трещины осадочного происхождения раскрыты на всю высоту здания в северной и западной части данного объема дома. На северном фасаде скругленной части наблюдается трещина малого раскрытия между проемами 1-го и 2-го этажей, по центру. Венчающий белокаменный карниз с севера имеет утраты в виде отдельных блоков. Белокаменные пилястры на втором этаже вогнутого полукружия в удовлетворительном состоянии.

Состояние стен прямоугольной части также неудовлетворительное, но из-за большего процента деструктуризации кирпичной кладки. Так на южном фасаде деструктуризация кирпичной кладки наблюдается до уровня второго этажа. Состояние декора здесь неудовлетворительное. На восточном, южном и западном фасадах прямоугольной части трещины разного раскрытия пронизывают в основном конструкции перемычек. Венчающий карниз белокаменный в удовлетворительном состоянии. Деревянный карниз прямоугольной части (подшивной) в неудовлетворительном состоянии, местами в предаварийном, т.к. доски сгнили и частично оторваны. Междуэтажный кирпичный карниз в неудовлетворительном состоянии из-за деструктуризации кладки, массовых отслоений штукатурного слоя.

Состояние стропильной системы неудовлетворительное: крупные трещины усушки древесины, следы действия влаги на состояние древесины элементов системы, обрешетки. Кровля металлическая, состояние предаварийное: многочисленные протечки, просветы в кровельном покрытии, фальцевые соединения на свесах разошлись, участками кровельное покрытие утрачено. Элементы водостока частично утрачены, разрушены. 

Столярное заполнение проемов утрачено, сохранились деревянные коробки, состояние ветхое. Окна первого этажа частично зашиты досками.

Интерьеры криволинейной части. Конструкция полов разобрана, объем подполья завален строительным мусором, сохранились деревянные балки перекрытий 1-го этажа, состояние неудовлетворительное: следы гнили, механического повреждения. Печи разрушены и разобран. Стены оштукатурены и покрашены,  наблюдается интенсивное отслоение покрасочных слоев; потолки оштукатурены, местами есть отслоение штукатурного слоя до слоя дранки. Состояние тянутых карнизов неудовлетворительное: утраты фрагментов, трещины. Сохранились фрагменты конструкции внутренней деревянной лестницы на второй этаж (по криволинейному переходу). 

Интерьеры прямоугольной части. Состояние сводов на первом этаже удовлетворительное, наблюдается отслоение покрасочного и штукатурного слоев. Полы разобраны. В одном из помещений первого этажа со сводчатым потолком (в крайнем восточном) во внутренней кирпичной стене (южной) имеется сквозной пролом, кладка частично разобрана. В этом же помещении вскрыто подполье, которое завалено мусором. Состояние стен здесь неудовлетворительное: большой процент оголенной кирпичной кладки. 

На втором этаже (по всему объему здания: центральной части и западному флигелю) печи разрушены и разобраны, полы частично разобраны, под слоем дощатого полового покрытия сохранились фрагменты конструкции первоначального паркета. В трех помещениях конструкция перекрытия разобрана, сохранились балки перекрытий. Потолочные карнизы помещений в неудовлетворительном состоянии: большой процент утрат, трещины, отслоения. Стены в удовлетворительном состоянии. Наблюдаются следы многочисленных протечек из-за плохого состояния кровли. В одном из помещений на потолке обнаружены фрагменты росписи (см. фото). Есть участки предаварийного состояния чердачного перекрытия,   отдельные балки перекрытия  имеют ненормированный прогиб из-за биоразрушения древесины на опорных концах.

Итог: Общее состояние памятника неудовлетворительное, участками аварийное, т.к. происходит снижение несущей способности и пространственной жесткости конструктивных элементов (стен, перекрытий, стропильной системы) из-за плохого состояния кровли, механического разрушения и разборки конструкций местными жителями (доступ в здание открыт), из-за отсутствия отопления (происходит цикличное замораживание и оттаивание материала конструкций).

Мавзолей -усыпальница Львовых (церковь Воскресения), 1789 – 1804 г.г. Церковь-мавзолей расположена в восточной части усадьбы, на одной продольной оси с главным домом. Стоит на холме с искусственной насыпью и доминирует в панораме окружающей местности. Церковь представляет собой ротонду с большим выступом лестницы с запада. Объемное построение складывается из мощного приземистого цокольного яруса и верхнего объема, последний включает с себя две ротонды (как бы вставленные одна в другую). Более широкая ротонда образована колоннадой, центральная ротонда венчается куполом с главой в виде небольшого шара с крестом.

 Отмостка не просматривается. Кладка цокольного этажа выполнена из бута дикого камня на цементно-известковом растворе, состояние удовлетворительное. Венчающий карниз цокольного этажа белокаменный, есть незначительные утраты. Состояние гранитного крыльца с западной стороны – не вполне удовлетворительное, т.к. наблюдается крен верхних ступеней, выпор и малая подвижка нижерасположенных блоков проступей, утрата отдельных блоков. Свод под гранитной лестницей в удовлетворительном состоянии.

Стены кирпичные, оштукатуренные, состояние удовлетворительное. Колонны ротонды в удовлетворительном состоянии, есть отслоения покрасочного слоя. Архитрав и перемычки (к центру) – кирпичные на металлических связях. Их состояние – неудовлетворительное: участки открытой кирпичной кладки, следы интенсивных прошлых протечек с раскрытием трещин на штукатурном слое, имеются оголенные внутренние металлические связи (см. фото). Венчающий карниз ротонды в неудовлетворительном состоянии: отмечен крен и выпадение отдельных белокаменных блоков карниза.  

Купол ротонды в удовлетворительном состоянии, покрыт новым кровельным железом. Шар и крест позолоченные, но наблюдаются отслоения на лицевой поверхности шара. Состояние стропильной системы – удовлетворительное.

 Столярное заполнение оконных проемов заменено, новое – состояние удовлетворительное, вставлены новые металлические решетки. Деревянные двери современного исполнения в удовлетворительном  состоянии, есть механическое воздействие (попытка вскрытия дверей). В цокольном этаже в оконные проемы установлено новое столярное заполнение, металлические внутренние решетки. Наружные деревянные двери – новые, состояние удовлетворительное.

Интерьеры. Доступа в цокольный этаж нет. Внутри объема ротонды полы кирпичные на известковом растворе. Стены (отделка выполнена под искусственный мрамор) в неудовлетворительном состоянии из-за механического воздействия,  многочисленных отслоений до открытой кирпичной кладки откосов проемов и ниш, нижней части стен, ближе к полу, на колоннах. Состояние декора интерьера неудовлетворительное: отдельные утраты карнизов, кессонов свода купола, капителей колонн. 

Итог: Проблемными участками здания являются – конструкция гранитного крыльца , конструкции перемычек ротонды. Многочисленных вложений потребует восстановление и реставрация интерьера ротонды.  

Погреб – пирамида, 1780-ые годы. Пирамида расположена в центральной части усадьбы, в нескольких метрах от главного дома.. Главным (восточным) фасадом она обращена к западному флигелю дома. Состоит из подземной и надземной частей. Под землей находится круглый в плане ледник с с углублением для льда. В это помещение, перекрытое купольным  сводом, ведет проход, имеющий выход с западной стороны погреба. В середине свода устроено круглое отверстие (в верхнее помещение). Наземная часть представляет собой пирамиду, облицованную белокаменными плитами. Главный вход с востока  оформлен в виде арочной лоджии.

Отмостка валунная, состояние удовлетворительное. В основании пирамиды  уложены белокаменные плиты (водоотвод от стен).

Стены пирамиды кирпичные, облицованы плотно пригнанными между собой белокаменными плитами , состояние кирпичной кладки удовлетворительное, т.к. в 2000-2002 году была выполнена реставрация объема. Состояние белокаменной облицовки не вполне удовлетворительное: наблюдаются следы деструкции камня и отслаивания, каверны в местах железистых включений. Декоративное убранство в виде использования в конструкции входной арки слоистого известняка – в удовлетворительном состоянии. Наблюдается  увлажнение материала облицовки и арки на участке их сопряжения.

Деревянное столярное заполнение проемов в удовлетворительном состоянии.

Интерьеры. Доступа внутрь пирамиды нет. Предположительно, состояние удовлетворительное по причине недавнего выполнения ремонтно-реставрационных работ на объекте.

Итог: Общее состояние памятника можно признать удовлетворительным. Требует срочного решения вопрос по закреплению лицевого слоя белокаменной облицовки от ее дальнейшего разрушения. 
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