АКТ

ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ

Усадьба Шепели, 2-ая пол. XVIII в., в с. Шепели Кашинского района

ноябрь 2004 года

Главный дом расположен в центре усадьбы. Перед главным, южным фасадом, выходящим в парк, находится большой пруд, северный фасад обращен в сторону хозяйственного двора.

Здание двухэтажное, кирпичное, на белокаменном цоколе и с белокаменными деталями декора, выстроено в стиле зрелого классицизма.

На западном фасаде возведена небольшая кирпичная пристройка 2-ой пол. XX в. На восточном фасаде пробита новая дверь. Несколько окон заложено. Утрачены некоторые элементы первоначальной архитектурной декорации. Внутренняя планировка претерпела незначительные изменения. Возведено несколько временных перегородок. Полностью переделана лестница, ведущая на второй этаж.

Дом в плане прямоугольный, покрыт четырехскатной кровлей. Над центральной частью продольных северного и южного фасадов кровля приподнята в виде пологих фронтонов, прорезанных большими полуциркульными чердачными окнами.

Архитектурная декорация памятника выполнена изысканно и нарядно, обладает некоторыми интересными индивидуальными особенностями. Например, в филенках, находящихся в центре северного фасада и по стороне южного, помещены отлитые в гипсе рельефные изображения реальных и фантастических животных. В настоящее время некоторые из этих фигур утрачены. Среди сохранившихся имеется по одному изображению льва, лошади, встречаются фигуры лани, грифона и василиска в виде крылатого существа с головой лошади и хвостом змеи.

Внутренняя планировка главного дома претерпела незначительные изменения. На втором этаже средняя комната, выходящая на южный фасад, решена в виде круглого зала с четырьмя большими полуциркульными нишами на диагоналях. Перекрытия плоские.

Отмостка бетонная, местами отсутствует.

Цоколь белокаменный, оштукатурен цементным раствором. Состояние неудовлетворительное. По периметру здания наблюдается деформация  цоколя. Из этого следует, что происходит осадка фундамента.

Стены кирпичные, оштукатуренные и побеленные. Состояние штукатурно-покрасочного слоя удовлетворительное, местами наблюдается отпадение штукатурного слоя и крошение побелки. Общее состояние кладки стен неудовлетворительное. Из-за просадки фундамента происходит проседание здания с середины периметра на восток и на запад. По низу стен происходит подсос влаги по всему периметру здания.

Декор фасада  - состояние удовлетворительное.

Крыльца деревянные, резные, состояние удовлетворительное.

Интерьер: 
Стены кирпичные, оштукатурены, побелены, окрашены масляной краской. В коридорах стены обиты сойдингом (пластиковая вагонка). По первому этажу по периметру наблюдается грибок.

Потолки оштукатурены, побелены, в некоторых помещениях сохранены потолочные штукатурные тяги. Состояние неудовлетворительное. В коридорах – подвесные потолки.  Во многих помещениях на потолках видны следы протечек. На втором этаже комната в виде круглого зала – в ней сохранены потолочные карнизы, кафельная печь.

Полы деревянные, наблюдается крен.

Столярное заполнение оконных проемов требует ремонта. Двери филенчатые, позднего исполнения. Состояние удовлетворительное.

Лестница деревянная, состояние удовлетворительное.

Кровля покрыта оцинкованной сталью, состояние удовлетворительное. Деревянный подкровельный карниз – состояние неудовлетворительное: наблюдается гниль. Водосточные трубы местами нарушены.

Итог: ввиду гибкой деформации фундамента и стен необходимо произвести инженерное обследование фундамента здания.

Хозяйственная постройка (жилой флигель), кон. XIX в., выстроена к северо-западу от главного дома. Одноэтажное, кирпичное, на белокаменном цоколе, с подвалом здание лишено явно выраженных стилистических черт. Углы обработаны широкими лопатками. На южном фасаде имеется большая вычинка и более поздний дверной проем. Заложена дверь на западном фасаде. Перед входом устроены новые деревянные крыльца.

Отмостка отсутствует, местами цементная.

Цоколь белокаменный, кирпичный, местами оштукатурен цементным раствором, состояние удовлетворительное.

Стены кирпичные, обмазанные. С восточного фасада обмазка утрачена. Состояние кладки стен удовлетворительное. Местами наблюдается крошение кладки.

Декор здания местами утрачен.

Крыльца деревянные, поздние, состояние удовлетворительное.

Стропильная система  и шиферная кровля заново отстроены.

Столярное заполнение оконных проемов в одну раму. Состояние неудовлетворительное: наблюдается гниль, деформация.

Интерьер. Полы деревянные, перекрытия плоские. Интерьер полностью утрачен.

Итог: общее состояние флигеля можно признать удовлетворительным.

Здание конюшни, сер. XIX в., расположено в северной части усадьбы и обращено к главному дому южным фасадом. Здание одноэтажное, кирпичное, неоштукатуренное, выстроено в сдержанных формах позднего классицизма и представляет собой сильно вытянутое с востока на запад прямоугольное в плане сооружение.

Разрушена и впоследствии восстановлена из силикатного кирпича восточная торцевая стена и, частично, северная. Старые стены значительно надложены вверх. Сделано новое плоское перекрытие и кровля. Некоторые оконные и дверные проемы заложены. Внутренняя планировка полностью утрачена. Полы разобраны.

Отмостка отсутствует.

Цоколь не просматривается.

Стены кирпичные, неоштукатуренные, с циркульными проемами. Некоторые проемы заложены силикатным кирпичом. Общее состояние кладки стен удовлетворительное (местами есть выпадение кирпичей и выкрашивание кладки).

Декор кирпичный, состояние удовлетворительное (местами утрачен).

Кровля современная, шиферная, односкатная.

Интерьер. Доступ в интерьеры здания закрыт.

Итог: общее состояние конюшни можно признать не вполне удовлетворительным.

Здание хозяйственной постройки № 2., деревянные, бревенчатые стены между кирпичными столбами.

Отмостка отсутствует.

Цоколь не просматривается.
Стены бревенчатые, состояние неудовлетворительное: наблюдается гниль.

Кровля шиферная.

Столярное заполнение. Двери и ворота современные, деревянные.

Интерьер.  Доступ в интерьеры здания закрыт.
Итог: общее состояние хозпостройки можно признать неудовлетворительным.
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