АКТ 

ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ

Усадьба Грузины, XVIII-XIX в.в., с. Грузины Торжокского района

апрель 2004 г.

Усадебный комплекс сегодня состоит из каменного трехэтажного здания главного дома, , служебного корпуса, погреба, кузницы, валунного моста, а так же пейзажного парка.

Главный дом построен в сер. XVIII в., в 30-е г.г., в XIX в. пристроены флигели с галереями. Внешнее декоративное убранство представлено наличниками, дощатым рустом, мелкопрофилированными карнизами. Декор в основном белокаменный. Главный дом состоит из основного трехэтажного объема (1), с двухэтажных объемов флигелей: северного (2) и южного (3), и одноэтажных соединительных объемов галерей (переходов)северной (4) и южной (5).
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Состояние стен, цоколя, декора : 

по северо-восточному фасаду всего главного дома. Белокаменный цоколь просматривается только на объемах флигелей, на других объемах его не видно из-за культурного слоя земли. Состояние, цоколя, предположительно, удовлетворительное, Стены кирпичные, оштукатуренные, покрашены известковой краской, состояние неудовлетворительное. 
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Главный дом . Северо-восточный фасад
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	· Объем северного флигеля (2) (см. фото 4) - разрушение кирпичной кладки стены внизу из-за водосточной трубы. Сильное намокание в середине  2-го этажа кладки стены с отслоением штукатурного слоя и покрасочного слоя, в месте интенсивного намокания кладки: трещины в районе венчающего карниза, спускающиеся ниже, вплоть до перемычек оконных проемов. Состояние декора  неудовлетворительное: замокание и разрушение, вплоть до предаварийного состояния конструкции венчающего карниза. Разрушение в этом же месте фронтона, венчающего карниза  деревянного фронтона,  отсутствие одного замкового камня над крайним дверным проемом. 



	
	· Объем  северного перехода (4)– горизонтальная трещина осадочного происхождения между первым и заложенным вторым оконным проемами (если следовать от флигеля). На углу, в месте сопряжения главного объема и объема перехода, состояние кирпичной кладки неудовлетворительное – сильная деструкция, большой участок открытой кирпичной кладки из-за разрушения кровли. Состояние декора удовлетворительное, не считая кладки, где разрушена кровля, здесь неудовлетворительное состояние.
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	· Объем главного дома (1). Ближе к северному ризалиту над двумя крайними оконными проемами  ряд наклонных и горизонтальных трещин осадочного происхождения, предположительно, интенсивное намокание грунтов основания: происходит сильное намокание кладки, штукатурных слоев, покрасочных слоев, их отслоение. Намокание угла между главной частью основного объема и объемом южного ризалита из-за нерабочего состояния водосточной трубы, вплоть до образования мха.  По центру объема южного ризалита (см. фото № 2) проходит вертикальная трещина, начинается в районе венчающего карниза, заканчивается внизу  окна второго этажа. В правой части, по объему северного ризалита – крайний оконный проем торцевого фасада заложен силикатной кирпичной кладкой. Состояние декора удовлетворительное: участками отслоение штукатурного слоя с элементов декора, в основном это наличники, в местах интенсивного увлажнения и отслоения штукатурки. 




· Объем южного перехода.(5) Общее состояние южного перехода лучше, чем состояние северного перехода. Неудовлетворительное из-за отслоений штукатурных слоев в местах примыкания к объемам флигелей и к главному основному объему. Данный объем  перехода покрыт кровлей. Сильного разрушения кровли не наблюдается. Состояние декора  удовлетворительное, в одном месте замковый камень перерезан горизонтальной трещиной просадочного происхождения из-за выклинивания перемычки.

· Объем юго-восточного (далее – южного) флигеля.(3) Состояние неудовлетворительное, т.к. наблюдается раскрытие наклонных трещин в районе перемычек 2-го этажа и в зонах между окнами 2-го и 1-го этажей. Состояние белокаменного декора  удовлетворительное: подоконные доски, замковые камни. Неудовлетворительное состояние белокаменного венчающего карниза с сухариками и фронтона, т.к. наблюдается интенсивное увлажнение белокаменных блоков на углах, где размещены водосточные трубы, также трещины, идущие  от перемычек окон 2-го этажа. 

Состояние стен, цоколя, декора 

по юго-западному фасаду главного дома
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Фрагмент южного фасада
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	· Объем северного перехода. Общее состояние стен неудовлетворительное, в месте примыкания к основному объему открытая кирпичная кладка, горизонтальные трещины осадочного происхождения, разрушение первой и второй арок (от основного объема) из-за горизонтальных деформаций, просадки. Есть разрушение кровли, колонны удовлетворительного состояния, не считая отслоения штукатурного и покрасочного слоев, состояние декора – три арки в удовлетворительном состоянии, две –  в предаварийном состоянии.




· Главный дом Подтверждается неудовлетворительное состояние стен, участками неудовлетворительное состояние белокаменного цоколя (по этому фасаду он выходит тремя рядами блоков). Это участки углов (разрушение блоков белокаменного цоколя) и под крайним оконным проемом ближе к северному переходу (выпадение и разрушение цоколя). Основной объем цоколя - удовлетворительное состояние. Отслоение обмазочного слоя. Стены – состояние удовлетворительное, не считая отслоения штукатурки вплоть до оголенной кирпичной кладки в местах прохода угловых водосточных труб и одной центральной трубы. Состояние стен – на участке ближе к северному флигелю, на  фронтоне и ниже, вплоть до верха оконного проема 2-го этажа, раскрывается вертикальная трещина. Предположительно, от неудовлетворительного состояния покрытия фронтона, интенсивного увлажнения кладки, также возможны разрывы внутренних связей. Участок кирпичной кладки стены также в предаварийном состоянии, там, где разрушен цоколь (под крайним оконным проемом). Состояние декора неудовлетворительное из-за интенсивного и по объему большого отслоения штукатурного слоя и покрасочного слоя по всему фасаду.

· Южный переход Состояние белокаменных баз колонн неудовлетворительное из-за крена блоков, покрытия блоков лишайником и мхом, трещинами. Состояние стен, колонн удовлетворительное.  Состояние декора удовлетворительное. 

· Южный флигель состояние цоколя удовлетворительное. Состояние стен неудовлетворительное, т.к. существует деформация по крайним оконным проемам с раскрытием вертикальных трещин осадочного происхождения вплоть до фронтона. Состояние декора удовлетворительное. По нижней части стен идут большие отслоения штукатурного слоя и покрасочного слоя вплоть до оголения кирпичной кладки, особенно в местах нахождения водосточных труб.

Боковой фасад северного флигеля. Три вертикальные трещины осадочного происхождения (раскрыты до 2-х см). Расклинивание перемычек, наличие больших участков интенсивного увлажнения кладки из-за плохого состояния кровли, состояние предаварийное. Состояние декора (из-за трещин), как венчающего карниза, так и междуэтажного карниза, неудовлетворительное.

Боковой фасад южного флигеля.  По всем трем осям проходят сквозные вертикальные трещины осадочного происхождения. Вверху  раскрытие больше из-за протечек кровли, доходит до верха окон первого этажа. Разрушение кирпичной кладки крайнего оконного проема ближе к северо-восточному фасаду:  разрушение кирпичной кладки вплоть до одного кирпича в глубину.
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   Боковой фасад южного флигеля

Столярное заполнение: деревянное, состояние неудовлетворительное. На 3-м этаже оконные проемы закрыты деревянными щитами. Столярка иногда не имеет остекления, закрыта фанерой или металлическими листами. Отслоение покрасочных слоев, гниль обвязки. Двери на объемах ризалита основного объема  обычные деревянные, современного исполнения. Часть проемов по северному переходу вообще не имеет столярного заполнения, установлены щиты. Столярное заполнение неудовлетворительного состояния, местами предаварийного. 

Состояние сохранившейся местами первоначальной столярки не вполне удовлетворительное, т.к. происходит замокание нижних элементов, отслоение покрасочного слоя, необходима частичная реставрация.

Кровля металлическая, состояние по всем объемам неудовлетворительное, участками – это северный переход  и северный флигель – кровля раскрыта и разрушена. Многочисленные протечки, ржавчина покрытия. Водоотводы разрушены, не функционируют.

Состояние интерьеров – неудовлетворительное: наблюдается отслоение отделочных слоев, утраты элементов лепного и тянутого декора, раскрытие трещин на зеркале потолков. Выполнена перепланировка под жилые квартиры.

Итог: Проблемные участки несущих стен на боковых фасадах флигелей из-за неудовлетворительного состояния фундаментов и грунтов основания. Снижение жесткости конструктивной системы объемов флигелей.Проблемный участок в зоне разрушения арок северной галереи (перехода) из-за предположительной просадки грунтов основания.

Общее неудовлетворительное, участками предаварийное, состояние стропильных систем и кровель объемов, отсутствие водостока.

Хозяйственный  флигель. 
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Одноэтажное, криволинейное  в плане здание, покрытое двускатной шиферной кровлей. Отмостка и цоколь не просматриваются. Кирпичные стены оштукатурены и покрашены ранее известковой краской. Состояние предаварийное. Юго-западный фасад, имеет вертикальные трещины осадочного происхождения на всю  высоту здания, также сводчатые трещины, выклинивание над центральным проемом. Крайний проем ближе к главному дому внизу переложен силикатным кирпичом. Состояние стен восточного фасада также предаварийное, несколько вертикальных трещин осадочного происхождения, разрушение перемычек, аналогичное разрушению перемычек на торцевом юго-западном фасаде. Часть стены из-за интенсивной протечки кровли ближе к низу переложена силикатным кирпичом. Переложен низ оконного проема ближе к торцевому фасаду, участки открытой кирпичной кладки в местах ее интенсивного переувлажнения. На другом торцевом фасаде также вертикальные трещины осадочного происхождения, вверху более широкого раскрытия. Из-за этого позднее устроены силикатные контрфорсы. Со стороны западного фасада состояние аварийное (поэтому выполнены конструкции контрфорсов). Щипец зашит досками, состояние предаварийное, отрыв нескольких досок, гниль, намокание. Венчающий карниз дощатый, состояние предаварийное, частично полуразрушенное. 

Кровля шиферная, проломы, несколько шиферных картин разрушены и сдвинуты, многочисленные протечки. Водосток не организован. 

Столярное заполнение оконных проемов (где оно есть) в неудовлетворительном или полуразрушенном состоянии. Двери поздние, деревянные, состояние неудовлетворительное, механические повреждения, отсутствие покрасочного слоя, сложная деформация. Часть проемов закрыты или обшиты железом и дощатыми щитами, часть проемов не имеет столярного заполнения - открыта. 

Состояние декора: пилястр - неудовлетворительное из-за деструкции кирпичной кладки в местах ее переувлажнения, разрушение массива кирпичной кладки или раскрытие трещин. На  западном фасаде есть участок разрушения вплоть до середины оконного проема, ближе к объему главного дома. Обрушение балок перекрытия в интерьере, полы завалены мусором, в оконных проемах частично вставлены металлические решетки позднего происхождения.

Итог: стропильная система и кровля флигеля находятся в аварийном состоянии. Также несущие конструкции здания имеют низкую несущую способность и жесткость системы из-за общего предаварийного состояния стен и перекрытий.

Валунный мост

Состояние удовлетворительное.

Парк

Находится в удовлетворительном состоянии, местами зарос, каскад прудов требует расчистки.
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